

灌香肠生意迎寒升温

土猪肉受青睐，手工制作挂满档口



本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 摄影报道)天气渐冷，催火了灌香肠生意。寒风一起，街头巷尾便飘起阵阵肉香，不少市民的味蕾与心思，都转向了那一串串饱满诱人的自制香肠。这两天，无论是热闹的农贸市场，还是整洁的社区冷鲜肉店，窗口前、屋檐下，纷纷挂出了一排排刚灌制好的香肠，在微冷的空气中泛着油润的光泽，成为冬日里一道温暖的风景。

12月6日上午，芝罘区文化路市场的肉铺区早已人声熙攘。一家肉铺前，店主正手脚麻利地用天然的玉米皮为新鲜灌好的肉肠打结、分段。她一边忙活，一边回应着顾客的询问：“猪肉现在20元一公斤，要是灌成五香肠，加上手工、香料和肠衣，每公斤再加7元；要是喜欢甜咸口的玫瑰香肠，就加9元。”说话间，又有老熟客拎着选好的肉来下单，叮嘱

着“肥瘦三七分，调料别太咸”。

“其实冬天灌香肠一般有两波高峰。”店主擦擦手，笑着对记者说，“一波就是现在，刚入冬，有些‘小馋猫’等不及，先灌点解解馋；另一波得到腊月跟前，家家户户开始正经备年货。”她表示，眼下还算不上最忙的时候，但一天下来也能灌上100多公斤，“再过半个月，估计就忙得脚不沾地了。”

记者走访中发现，今年灌肠季市民的热情格外高涨，这与近期猪肉价格持续走低密切相关。不少市民不再满足于普通肉馅，更倾向于选择肉质更紧实、香味更醇厚的土猪肉来制作香肠。一家专售土猪肉的摊位前，老板介绍：“土猪肉30元一公斤，灌五香肠材料费每公斤加4元，玫瑰香肠加6元。虽然单价高些，但大家还是认这个味道，觉得更地道、更放心。”

灌香肠看似简单，实则颇有讲究。有经验的老师傅介绍，最好选用肥瘦相间、肉质细腻的猪前肘或后肘肉，肥瘦比例大致在三七到四六之间，这样制成的香肠口感润而不腻。灌好的香肠需在通风处自然晾晒风干，待表面微皱、色泽红润便可收纳。

至于吃法，五香肠风味传统，晾好后一般上锅蒸30分钟左右，切片即食，咸香满口；而玫瑰香肠因调料配比不同，蒸20分钟即可，放凉后冷冻保存，随吃随取。食用时无须另外刷油，直接放入空气炸锅，180度加热10分钟，外皮便会变得酥脆焦香，内里却保持柔嫩多汁，吃起来别有一番风味。

随着气温一步步走低，这充满手工温度和年节气息的灌香肠生意，正迎来它一年中最红火的时光。一串串香肠，挂出的是冬日滋味，也是寻常百姓家对传统生活的一份热忱守望。

“甜蜜”霸街 甘蔗现削现榨火了

本报讯(YMG全媒体记者 刘海玲 摄影报道)今冬的第一口甜蜜是甘蔗给的。眼下正是甘蔗大量上市的时节，烟台大大小小的市场几乎都能看到高大的甘蔗“排排站”。市民挑选一根甘蔗，现场就能榨出几瓶甘蔗汁，喝一口清冽甘甜。

12月6日，在芝罘区世秀市场上，一位摊主拉了一车甘蔗，市民纷纷前来选

购。紫皮甘蔗20元一根，青皮甘蔗25元一根。摊主一家三口忙活着给甘蔗削皮、截段、榨汁，实现机械化一条龙服务。一根甘蔗能榨出四五瓶汁，孩子们实现了纯天然果汁自由。

摊主告诉记者，这些甘蔗产自广西，现在非常新鲜，适合啃着吃、榨汁喝、煲汤，他一上午能卖五六十根。从现在一直能卖到明年春天。



莱州市路旺大街路面预计月底前完成修复

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏)“您好，很高兴接听您的来电，请问有什么事可以帮您？”12月3日下午，莱州市政府党组成员、副市长周建鹏带领莱州市住建局、教体局、市场监管局、卫健局等相关单位负责人接听12345热线，倾听民意诉求，回应群众关切，现场答复解决群众反映的“急难愁盼”问题。

接话过程中，有诉求人反映，莱州市实验中学周围道路乱停车现象严重，一到放学期间就非常拥堵。莱州市公安局工作人员介绍，莱州市实验中学紧邻城区主干道，周边停车位较少，导致放学期间拥堵严重。为此，交管部门已增派警力，在放学期间维持交通秩序，同时协调学校错峰安排放学时间。通过一段时间整治，拥堵现象

已经得到缓解。下一步，将加大日常巡查力度，同时举一反三，制定“一校一策”交通组织优化方案，综合采取错峰上下学、远端停车、即停即走等举措，有效缓解上下学时段的通行与停放压力。

有市民反映，莱州市沙河镇路旺大街206国道段路面破损严重，希望相关部门尽快修补。莱州市交通运输局工作人员介绍，今年上半年，烟台市莱州公路建设养护中心对沙河中桥进行危旧桥改造施工，大部分机动车选择绕行路旺大街，导致该路段长期超负荷运行。同时今年降雨较多，雨水长期侵蚀路面，造成路面严重受损。11月30日，沙河中桥已恢复通车，大大缓解了路旺大街的交通压力。目前，交通部门已启动路旺大街路面维修工程招投标程

序，预计12月中旬开始施工，月底前完工。

一位市民反映，莱州市大润发周围共享单车随意停放现象日益严重，给城市交通和居民生活带来诸多不便。莱州市住建局工作人员介绍，针对该问题，住建局执法大队前期已进行整改，多次约谈运营企业，要求加强管理；优化共享单车停放区域分布，重新布局、设置了280个停车点位；执法大队加大日常巡查和处罚力度，今年以来，已对近30起违停行为进行立案处罚。



长岛城西社区文化书院让文化赋能基层治理

本报讯(YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 吴谨志 摄影报道)今年以来，长岛南长山街道城西社区文化书院紧扣居民实际需要，联动各方共同参与，提供精准服务，成为既能传播文化、又能提供便民服务、还能助力基层治理的综合性社区服务平台，让文化真正为基层治理增添活力。

文化书院联合社区“海岛峻声合唱团”等文化团体，把海岛渔俗文化、红歌等特色文化资源融入日常文化活动中，全年举办了十余场专场演出，让海岛特色文化在书香与歌声里代代传承。同时，通过“线下阵地展示+线上平台推送”相结合的方式，让越来越多的人知道并喜欢上文化书院。如今，文化书院已经成为城西社区一张亮眼的文化名片。

为破解传统服务“单一供给”的瓶颈，文化书院创新探索了“党组织引领+多元主体参与+长效机制运营”的治理新模式。社区党组织牵头统筹、网格员联动协调、志愿者主动参与，大家分工明确、流程清晰，让每一项工作都落到实处、有序开展。

针对不同群体需求特点，文化书院打造了“菜单式普惠服务+定制化特色服务”的立体化服务体系，让文化的温暖覆盖到社区的每一个角落。面向孩子们，精心打造了“亲子阅读空间”，常态化开展“海洋故事分享会”“亲子手工实践”等主题活动十多次，既丰富了孩子的课余生活，也增进了亲子感情。针对老年人，一方面为“海岛峻声合唱团”提供排练场地和专业指导，让老人们唱得开心、演得精彩；另一方面联合社区卫生服务中心，提供血压测量、健康咨询等便民服务。同时，还开办了老年大学课程，让老年朋友在老有所学、老有所乐中安享晚年。

文化书院充分发挥文化的“黏合剂”作用，不仅连起了邻里情，也把服务延伸到了社区治理的各个环节，实现“文化育人”与“治理增效”的双向赋能。为了促进邻里和睦，书院举办趣味游戏、才艺展示、“非遗制香”等互动性活动，让大家在玩中相识、在乐中互助，减少了邻里矛盾；在培育文明风尚方面，开展了“长岛好人”“文明家庭”评选，通过讲故事、展海报等方式，传播身边的好人好事；还不定期举办“文明出行”“垃圾分类”宣传活动，帮助居民养成好习惯。如今，城西社区文化书院已成为凝聚社区共识、破解治理难题的重要场所，让文明新风浸润海岛社区，让基层治理更有温度、更具活力。

下一步，南长山街道城西社区文化书院将继续深耕海岛文化特色，在优化运营管理机制、丰富服务供给内容、提升服务保障质量等方面精准发力，进一步发挥文化引领作用，让书香飘满海岛，让文化赋能基层治理，为建设宜居宜业和美海岛社区注入更加强劲的精神动力。

